

不一樣的白衣大士

五月是一個充滿光輝而且慈愛的溫馨季節，散發著母親節與護士節動人的愛。

人生最苦莫過於病痛，所以病人需要醫師的診治，也需要護士的照料。護士亮麗的白衣身影，在基督教、天主教稱為白衣天使；在佛教，尤其是慈濟人，都稱為白衣大士。

白衣大士就是觀世音菩薩，在佛教徒心目中，有如母親一般，惜眾生之心如惜子；護士的心也是一樣，總是那麼無微不至的疼惜病人。

所以我常說，護士就是白衣大士，她們的純真、亮麗以及如母親般的慈愛，都令人尊敬。今年慈濟醫院的護士節很特別，不同以往僅是派幾名護士代表上臺領獎；而是用愛來表達——為了籌募急診大樓的建院經費，決定舉辦義賣會。

我聽說護士們為了籌劃這場義賣，都自動取消假日來投入；加上志工菩薩的付出、護持，甚至連癌症病友也加入，把家裡出產的水果拿來參加義賣。

義賣那天，我每一攤都去參觀，而且前一天我就跟常住說：「你們要幫我準備錢喔！不要漏掉任何一攤。」護士們無不卯足了勁，院長、副院長穿梭在人群中，更是熱情的招呼，連我都被拉過去。直到下午我要離開時，還遠遠聽到他們在叫賣的聲音。看到這樣一個特別又有意義的護士節，實在令人很感動，也很感恩。

每一次護士在加冠、宣誓時，都會提起南丁格爾的名字，這是期許護士們都要有南丁格爾的精神。

南丁格爾出身貴族，父母親讓她接受很好的教育，希望她將來能嫁入豪門。但是每個人的生命價值觀不一樣，她畢業後，卻選擇全心投入護理工作。

十九世紀的護理品質非常差，大部分的醫院，就像貧民、殘障者收容所，骯髒、混亂、高死亡率，有如一個踏入墳墓的中途站。但是南丁格爾信心堅定，她到英國接受更專業的護士訓練。後來英、法、土耳其三國聯軍與俄國發生戰爭，傷亡慘重，於是她主動請命到戰地去照顧這些軍人。這樣的精神，怎不令人油然而敬？因此戰後，她被譽為巾幗英雄。

所以以後的護士，每一位都以南丁格爾為目標、典範，期許自己能將這種精神傳承下來，就如醫師們都以史懷哲為典範一樣。但是發心容易立志難，一定要身體力行，努力追尋前人的足跡，去踏出同樣的道路，才能實踐那分被人尊敬、永遠活在人心的精神。

總而言之，很感恩我們的護士，如觀世音菩薩聞聲救苦，如慈母心呵護陪伴著病人；也感恩志工菩薩的長期陪伴，感恩大家！



釋證嚴

《摘自二〇〇四年五月六日志工早會》